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Die erhaltenen Resultate w:tren nun 
folgendc : 
B r e n z k a t  ech in :  

a) 0.2 g Brenzkatecbhin + 150 ccm 9-proz. 
N a O H  nnhmen 49,8 ccm Snuerstoff 
von 0" und 760 mm Druck auf. 

b) 0,2 g Brenzkatechin + 150 ccm 4,s-proz. 
Natronlauge nxhmen 54  ccm Sauer- 
stoff nuf. 

c) 0,2 g Brenzkatechin + 150  ccm 1-proz. 
Natronlauge nahmen 48,5 ccm Snuer- 
stoff auf. 

H y d r o c h i n o n :  
a) 0,2 g Hydrochinon + 160 ccm 9-proz. 

Natronlauge nahmen 115,O ccrn Sauer- 
stoff auf. 

b) 0,2 g Hydrochinon + 150 ccm 4,S-proz. 
Nntronlauge nahmen 1 2 1  ccrn Sauer- 
stoff auf. 

c) 0,2 g Hydrochinon + 150  ccm 1 - p z .  
Natronlauge nahmen 98,2 ccm Sauer- 
stoff auf. 

P y r o g n l l o l :  
a) O,2 g Pyrogallol + 160  ccm 9-proz. 

Natronlauge nahmen 38,6 ccm Sauer- 
stoff auf. 

1)) 0,2 g Pyrogallol -/- 150  ccm 4,S-proz. 
Natronlauge nahmen 38,5 ccrn Sauer- 
stoff auf. 

c) O,2 g Pyrogallol + 150 ccm 2,25-proz. 
Natronlauge nshmen 52,6 ccrn Snuer- 
stoff auf. 

d) 0,2 g PyrogalIol -+ 150 ccrn 1-proz. 
Natronlauge ergab bei vier verschiedenen 
Versuchen die Werte: 

54,4 ccm Sauerstoff 
52,4 - 
55,6 - 
53,s - 

i m  Mittel also 53,2 ccm Sauerstoff. 
e)  0,2 g Pyrogallol 4- 150  ccm 0,j-proz. 

Natronlauge nnhmen 52,O ccm auf. 
G a l l u s s  Our e: 

a) 0,2 g + 1 5 0  ccm 4,S-proz. Natron- 
lauge nahmen 62,9 ccm auf. 

b) 0,2 g Gallussaure + 1 5 0  ccm 2-proz. 
Natronlauge nahmen 42,4 ccm Sauer- 
stoff auf. 

c) 0,2 g Gallussaure -+ 150 ccm 1-proz. 
Natronlauge nahmen 50,6 ccm Sauer- 
stoff auf. 

Betrachten wir die erhaltenen Resultate 
naher, so zeigt sich, da13 beim Brenzkatechin 
der E in f ld  der Konzentration der Natron- 
lauge Iiir die Gesamtaufnahme an Sauerstoff 
ein geringer ist. Beim Hydrochinon is t  die 
Aufnahme am grijlten bei Anwendung einer 
4,6-proz. Natronlauge, dagegen beim Pyro- 

gallol bei einer Iionzentration von 0,5 bis 
2,25,-proz. NnOH.  Bei der Gallussaure ist 
die Absorption am gradten bei der 4,j-prOZ. 
Nntronlauge, f i l l t  bei der 2-proz. und steigt 
wieder etwas au bei der 1-proz. Natronlauge. 

Wahrend bei dem Brenzkatechin die ab- 
sorbierte Sauerstoffmenge etwa der doppelten 
entspricht, welche fur die Wegnahme von 
zwei Wasserstoffatomen, also der Chinon- 
bildung entspricht, ist dieser Betrag bei dem 
Hydrochinon im Maxiinurn etwn sechsmal so 
groll, sodafl also hierbei Chinon hochstens 
als intermediares Produkt auftreten konnte. 

Als das am meisten Sauerstoff absor- 
bierende Reagens erweist sich also Hydro- 
chinon, es  folgt dann Gallussaure, hierauf 
Brenzkatechin und Pyrogallol. Es mijchte 
deshalb wohl von einigem Vorteil sein, bei 
der Gasanalyse das Pyrogallol durch Gallus- 
siiure zii ersetzen, wenn eben nicht die 
Maximalkonzentration der Natronlauge fur 
Gallussaure bei 4,5 Proz. und f i r  Pyrogallol 
bei ca. 1 Proz. liegen wiirde. IIierdurch 
wird man jedoch veranlalt, lieber letzterea 
als Absorptionsmittel zu wahlen wegen der 
geringeren Konzentration der Natronlauge. 

A l s  E n d r e s u l t a t  e r g e b e n  a u c h  d i e s e  
Versuche ,  dall d i e  R e a k t i o n s f i i h i g k e i t  
d e r  N a t r o n l a u g e  von  i h r e r  K o n z e n -  
t r a t i o n  i n  h o h e m  G r a d e  a b h a n g i g  i s t  
u n d  demgemall  H y d r a t -  o d e r  K o m p l e x -  
b i l d n n g  e i n e  grolle R o l l e  b e i  d i e s e n  
R e a k t i o n e n  s p i e l e n  miissen. 

Keramische Me& nnd Bestimmnngs- 
methoden. 

(Fiinfte Mittcilung iiber den Ton von St. Louis.) 
Von Dr. Otto Miihlhaeurer. 

Im folgenden teile ich einige Me& und 
Bestimmungsmethoden mit, welche ich mir 
'iir meine eigenen Zwecke ausgearbeitet habe. 
Da dieselben in meinen Untersuchungen An- 
wendung fanden und bei Arbeiten, welche 
ihnliche Ziele verfolgen, auch andern von 
Yutzen sein mijchten, so nehme ich Veran- 
assung, dieselben eingehender zu beschreiben. 

!. Y e c h a n i s c h e  A n a l y s e  d e r  C h a m o t t e -  
s ande .  

Um Aufschlul iiber die Zusammensetzung 
:ines Chamottesandes zu erlangen, kann man 
n der Weise verfahren, daO man eine be- 
itimmte Menge desselben mittels einer An- 
:ah1 Siebe aus Messingdraht in Klassen 
aennt, letztere wiegt und das erhaltene Re- 
iultat in Gewichtsprozenten zum Ausdruck 
Iringt. Man gelangt so zu Zahlen, die man 
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zu Vergleichen benutzen kann. Beispiels- 
weise kann man sich durch die mechnnische 
Analyse AufschluS verschaffen iiber die Zu- 
sammensetzung eines Sandhaufens , iiber die 
Wirkungsweise eines Zerkleinerungsapparats, 
iiber den Zustand eines im Betriebe in Ge- 
brauch stehenden Trommelsiebes u. dgl. mehr. 

Ich bediene mich zur Ausfiihrung der- 
artiger Arbeiten kleiner in Messingrahmen 
gefd ter  Handsiebe von ca. 25 cm Durch- 
messer in folgenden Nummern: 6, 8, 10,  14, 
18, 20, 40, 60, 80 und 100.  Die Sieb- 
gewebe sind bekanntlich mit der Nummer 
bezeichnet, welche der Anzahl Drahte 
auf 1 Zoll entspricht. Mit derselben Nummer 
bezeichnet man auch die, das betreffende 
Sieb passierende Sandklasse , welche aber 
durch dns nachste Sieb nicht mehr hindurch- 
fallen darf, sondern davon zuriickgehalten 
wird. Die Klasse 1 0  stellt z. B. einen Sand 
dar,  welcher das Sieb No. 10 passiert und 
auf Sieb No. 1 4  liegen bleibt. 

Will man bei der Analyse gute Resultate 
erhalten , so ist verschiedenes zu beachten. 
Zuniichst hat  man bei der Auswahl der Siebe 
vorsichtig zu sein und so11 vor allem Siebe 
mit Verzerrungen und Verschiebungen der 
Drahte nicht verwenden, weil dadurch un- 
gleiche Maschen entstehen, was sich insofern 
geltend machen wiirde, als mehr Feines das 
Sieb passierte, als eigentlich soll, und daher 
das Resultat qualitativ wie quantitativ be- 
einflubt wiirde. Ferner hat man beim Ab- 
sieben darauf zu achten, daS man stets unter 
dpnselben Bedingungen arbeitet. Man halte 
das Sieb horizontal, denn Sandkiirner, welche 
bei horizontaler Lage des Gewebes durch 
die Maschen hindurchfallen, gleiten bei ge- 
neigter Stellung desselben dariiber hinweg, 
mit den Folgm, daS mehr Feines auf dem 
Siebe verbleibt als darf. AuSerdem gebe 
man dem Siebe Stijfle von ungefahr gleicher 
Intensitat, keine zu kurzen und keine zu 
sanften und halte beim Absieben eine be- 
stimmte Zeit ein. Bei Anstellung ver- 
gleichender Versuche ist eben, wie erwahnt, 
das Hauptgewicht auf miiglichst gleichmiiliges 
Arbeiten zu legen. 

Die einem Haufen oder einer fortlaufenden 
Operation entnommenen Proben mischt man 
zunachst auf einem mit Brettern belegten 
Boden oder bei geringeren Mengen auf einem 
Tisch vollstandig durch. Dann verkleinert 
man das Haufwerk durch fortgesetzte Vier- 
teilung und darauf folgende Durchmischung 
bis auf ein Gewicht von '/2-1 kg. Diese 
Durchschnittsprohc teilt man mit den Sieben 
in die entsprechenden Klassen ein, bestimmt 
deren Gewicht und driickt Ietzteres in Pro- 
zenten &us. 

Ein auf einem Kollergange aus gebranntem 
Ton ermahlener Chamottesand, in obiger 
Weise klassifiziert, hatte z. B. die folgende 
Zusammensetzung : 

~~-~~ 

Prozente ";;re Gewiclit 

B 

8 I 6,lO 1 1,22 
10 ' 61.00 ! 12.20 
14 80;45 1 . l6;09 
18 ' 28.80 5,76 
20 163,15 ~ 30,63 
40 56.85 11.37 

22;75 , 41.55 

100 75,15 I 15,03 
13,35 2,67 

' 497,60 I 99,62 
Bestimmt man von dieser Probe das 

Raumgewicht*) (schnelle Methode), so findet 
man, dafl 100 g Sand einen Raum von 
66,3 ccm einnehmen. 

Bekanntlich benutzt man in der kerami- 
schen Technik auller den Kollergangen noch 
andere Vorrichtungen zur Zerkleinerung der 
gebrannten Tone, so die Kugelmiihlen, die 
Kegel- und Backenbrecber u. s. w. Den 
Kollergangen und Kugelmiihlen schreibt man 
auf Grund ihrer Wirkungsweise ein mehl- 
reicheres Produkt zu, als dem Regel- und 
Backenbrecher, welche weniger mehlreiche 
Sande erzeugen. Es ware interessant, die 
aus den verschiedenen Zerkleinerungsvorrich- 
tungen hervorgehenden Chamottesande - 
nach einheitlicher Methode - etwa in der 
ohen mitgeteilten Weise zu analysieren und 
einem Vergleiche zu unterziehen. Man wiirde 
dadurch einen Einblick in die Zusammen- 
setzung und die Dichtigkeit der Produkte 
bez. in die qualitative Leistung der einzelnen 
Mahlsysteme erhalten. 

11. M e t h o d e n  zur  B e s t i m m u n g  d e s  
R a u m g e w i c h t s  d e r  C h a m o t t e s a n d e .  

Die Herstellung einer gleichmifligen 
Mischong aus Kiirnern verschiedener Grofle 
und das Messen derselben ist namentlich 
darum schwierig, weil bei den Manipulationen, 
die wir beim Mischen und nachher bcim 
Messen ausfiihren, sich allzu leicht das Grobe 
vom Feinen trennt. Diese Sonderung findet 
statt,  weil beim Gleiten iiber eine schiefe 
Ebene oder beim freien Fall das griibere 
Korn den Reibungs- bez. auch den Luft- 
widerstand' leichter zu iiberwinden vermag, 
als das feine Kom, und weil bei Erschiitte- 
rungen oder bei anhaltendem Umriihren der 
Masse sich Grobes und Feines in der Art 
sondern, daO das Feine nach unten geht. 
Man kann daher die KBrner nicht etwa durch 

*) Siehe weiter unten. 



393 

liingeres Umriihren mischen. Versucht man 
aber, die Masse s u f  einem Bogen Papier durch 
Hin- und Herbewegen desselben zu mengen, 
so wird das Verrollen so augenscheinlich, 
daB man den Versuch') bald aufgibt. 

Trotzdem lassen sich die Korner homogen 
mengen und kann das beispielsweise wie 
folgt geschehen. Man bringt die zu mischen- 
den Klassen in eine Schale und IaBt sie aus 
dieser in eine gleich groBe zweite Schale 
einfallen , wahrend man 1etztercYadf einer 
Unterlage in drehende Bewegung versetzt. 
Durch mehrmaliges Wiederholen dieser Mani- 
pulation bekommt man eine Mischung, die 
geniigend hornogen ist. Die bberfiihrung ins 
MaBgefafl ist wiederum mit Schwierigkeiten 
verbunden. Es liegt nahe, zu versuchen, die 
Mischung auf ein Stuck Papier zu werfen 
und sie von dort aus in einen MeSzylinder 
einlaufen zu Iassen. Tut man das, so tritt 
Verrollen ein, das Grobe macht sich auf die 
eine Seite des Zylinders, das Feine auf die 
andere und die Ablesungen weichen unter sich 
allzusehr von einander ab. Ahnliche Unter- 
schiede beobachtet man, wenn die Korner 
etwa mit der Hand ins MeSgefaO eingeschopft 
werden. Dagegen gelingt die Uberfiihrung 
gut und ohne daO' eine nachteilige Ent- 
mischungserscheinung eyntreten wird , wenn 
man die, wie oben beschrieben dargestellte 
Mischung in einen mit einem langstieligen 
Stopfen versehenen Trichter eingieBt und 
daraus ins MeDgefZifl ablaufen laflt. 

Beim Messen selbst hat man die Wahl, 
ob man das ganze Korngemisch oder einen 
aliquoten Teil desselben messen will. Im 
ersteren Falle midt man in einem Glas- 
zylinder, der ein gr6Seres Volum fassen kann, 
als die abgewogene Mischung einnimmt. Im 
anderen Falle mi!& man auf Abstrich und 
lat einen Teil der Mischung in einen Zp- 
linder ablaufen, dessen MaB feststeht, z. B. 
100 ccm nach Abstrich betragt; im einen 
Fall geht man von einem bes'timmten Ge- 
wichte aus und m& dessen Volum, irn an- 
deren Palle bestimmt man das Gewicht eines 
gegebenen Volums. Der ersten Methode gebe 
ich den Vorzug. Sie wird von mir in fol- 
gender Weise ausgefuhrt. 

Man wiegt die zu mengenden Kornklassen 
ab, vereinigt die Gewichte in einer Porzellan- 
schrtle von ca. 20 cm Durchmesser, riihrt rnit 
dem Finger die Gemengteile so gut es geht 
durch und sorgt fiir die weitere Homogeni- 

I )  Urn in dieser Beziehting das Verhalten der 
Klassen iiuDerlich sichtbar zu machen, fiirbt man 
dieselben mit verschiedenen Farbstoffen, indem 
man die einzelnen Klnssen auf dem Dampfbade 
mit der Farblbsung zusammenriihrt und trocknet. 
Eosin, Malachitgrin u. s. m. eignen sich dnzu sehr gut. 

sierung, indem man den Schaleninhalt in 
eine andere Schale von gleich groDem Rnum 
nach und nach einfallen l a t .  Um eine 
innige Mischung zu erzielen, versetzt man 
die Schale, in welche man eingiedt, rnit der 
linken Hand in drehende Bewegung, wahrend 
man gleichzeitig aus der anderen Schale das 
Kornergemisch - indem man die Hand hin 
und her bewegt - ruckweise in Portionen 
einschiittet. Es wird so der Inhalt der einen 
Schale in eine Anzahl Teile zerlegt, die man sich 
senkrecht zur Schale aufgeteilt denken kann, 
und indem man die untere Schale rasch dreht, 
wird jeder einzelne dieser Abschnitte nach 
dem Absturz iiber dem vorhergehenden ausge- 
breitet. Es kommt Anteil auf Anteil bez. 
Schichte auf Schichte zu liegen. Da  man 
aus geringer Hohe schiittet, so findet ein 
Verrollen kaum statt, 
und da man die Mani- 
pulation 6 ma1 wieder- 
holt, so erhalt man bei 
einiger ubung eine den 
Bediirfnissen und dem 
Zwecke der Methode ent- 
sprechend geniigend ho- 
mogene Kornmischung. 
Nach dem Mischen stiirzt 
man die Mischung in 
einen Trichter (Fig. l), 
welcher mit einem Gum- 
mistopfen, in dern sich 
ein Glasstab als Stiel 
befindet, abgeschlossen 
ist. Man schiittet den 
Schaleninhalt auf einmal 
in den Trichter, um eine 
Separation zu vermeiden. 
Dicht unter dem Trichter 
- gerade soweit da- 
von entfernt, daS man 

zwischen schieben kann- 
steht ein Zylinder aus Glas mit Kubik- 
zentimeterteilung. 

Der Trichter hat zweckmdig folgende 
Dimensionen : 

das MeBgefaO noch da- Pig. 1. 

Durchmesser . . . 150 nini 
Seite . . . . . . 150 - 

Durchmesser . . . 18 nrm 
Hbhe . . . - . . 36 - 

Trichterstutzen: 

Das MeDgefL5 kann folgende Abmessungen 
haben: Durchmesser 28 mm, Hohe 300 mm. 
Die Teilung ist am besten bis 135 ccm durch- 
gefiihrt. Ich habe zu meinen Messungen einen 
Zylinder von 100 ccm Inhalt') verwendet. 

y, 1st  der Zylinder nur auf 100 ccni, statt auf 
135 ccm ein eteilt, so ksnn es beim Mischen zweier 
Klassen vor 1 omnien, da13 die Ssndmischung die 
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Schnelle Methode . 
Langsame Methode 
Einlauf aus Papier 
Ablesungnach einer 
verschiedenen An- 
zahl von St613en . 

Zahl der StoDe . . 

Die Aufstellung des Apparates ist aus 
der Figur ersichtlich. 

Will man die Kornmischung zur Messung 
bringen, so zieht man entweder den Stopfen 
rasch mittels des Glasstabes ganz aus der 
Xasse heraus und fallt dann der Sand in 
kiirzester Zeit in den Zylinder (schnelle Me- 
thode), oder aber man liiftet den Stopfen 
nur wenig, setzt ihn in drehende Bewegung 
und 1LRt das Korngemisch portionenweise ab- 
Iaufen. Indem man die Drehung in regel- 
mafligem Tempo ausfiihrt, gelingt es, Anteil 
auf Anteil gleichmaflig in den Zylinder fallen 
zu lassen (langsame Methode). 

Bei der ,,schnellen Methode" , welche 
nur wenig Zeit in Anspruch nimmt, haben 
die abstiirzenden Kijrner keine Zeit zum Um- 
fallen. Der Gleichgewichtszustand stellt sich 
rasch her, es tiirmt sich Korn auf Korn, ohne 
dal3 die Kijrner Zeit haben, von einander 
herabzufallen und sich in die dichteste Lage 
zu stellen, man erhalt daher ein loses Gefiige 
mit vie1 Luftraum zwischen den Kijmern. 

Bci der ,,langsamen Methode" dagegen 
gelangen die einfallenden Teile zur voll- 
kommenen Ruhe, ehe andere nachfallen. Die 
Kijmer nehmen dnher eine dichtere Lage ein, 
weil die kleineren Sandkorner Zeit haben, 
in die Zwischenriiume, welche die grijberen 
Sandkarner bilden, zu rollen und sie tun- 
lichst auszufiillen. Man bekommt sin dich- 
teres Gefiige und darum auch ein geringeres 
Volum, als bei der ,,schnellen Methode". 

1st die Masse abgelaufen, so ebnet man 
die Oberflache der Kijrner mit einem passen- 
den Haarpinsel iind liest ab, hiitet sich aber, 
den Glaszylinder anzustoflen oder sonst zu 
erschiittern. 

Was den inneren Wert der beiden Me- 
thoden anbetrifft, so verdient die ,,schnelle 
Methode" vor der ,,langsamen" den Vorzug, 
weil bei letzterer infolge des Umdrehens des 
Stopfens in nianchen FZillen Entmischung 
eintretcn kann, indem das Feine sich vom 
Grijberen separiert und das Bestreben hat, 
erst durchzufallen. Dies wird namentlich 
dann der Fall sein, wenn sehr viele grobe 
K6rner mit wenigen feinen zusammengemischt 
sind oder ganz feine mit ganz groben, ohne 
die dazwischen liegenden Grijflen. 

Die Tabelle illustriert an einem Beispiel 
das Mitgeteilte. Man ersieht daraus, welchen 
Einflufl auf das Resultat es ha t ,  wenn man 
die ,,schnelle" oder die ,,langsame" Methode 
anwendet, was vorgeht, wenn man die Kijrner 

100 ccm-Marke erreicht, ehe man die dichteste 
Zusammensetzung hergestellt hat. Man muO dann 
die Zusammensetzung der Mischung in Prozenten 
ausrechnen, die letzteren in g abwiegen und mit 
100 g die weitere Ahtonung fortfiihren. 

~ 

74,5 74,5 74,O 74,il 74,5 74,3 
71,O 70,5 70,5 70,5 70,5 70,5 
76,5 78,O 75,O 77,5 76,O 

74,O 70,O 69,O 69,O 68,O 
(20) (40) (60) (80),(100) 

aus einem Bogen Papier, statt aus dem 
Trichter einlaufen laflt oder das MeDgefaD 
vor dem Ablesen erschuttert bez. aufstij0t. 

Die hiischung, welche zu diesen Ver- 
suchen verwendct wurde, bestand aus den 
in einem beliebigen Verhaltnisse gemischten 
Klassen No. 6, 14 und 40. 100 g Mischung 
gaben in Kubikzentimetern: 

~ - 

Messung I 1 1 2 1 3 1 4 I 5 IMittel 



Masse ist dnnn mijplich, wenn man die Zu- 
sammensetzung des Tons kennt, welcher zur 
Mnssenbereitung getlient hat. Besteht Ietz- 
terer aus anniihernd reiner Tonsubstanz 
( A l , 0 3 .  2 SiOp . 2H,O) oder sind die der 
letzteren beigemischten Mineraltriimmer SO 

fein, daO sie sich beim Schlammen von der 
Tonsubstanz n i c h t  a b t r e n n e n  lassen, SO 

kann man aulerdem die Zusammensetzung 
des Chamottesandes - der KorngrijDe nach 
- erfahren. 

Behufs Analyse wird die Masse, deren 
Zusammensetzung ermittelt werden 5011, in 
heiflem Wasser aufgeweicht und auf Sieb 
No. 100 so lange rnit destilliertem Wasser 
ausgewaschen, bis sich kein Ton mehr durch- 
maschen 15iDt und das Wasser vollkommen 
klar ablauft. Dann trocknet man den Sieb- 
riickstand und dampft den durch das Sieb 
hindurchgegangenen Schlamm ebenfalls zur 
Trocknis ein. 

Den Siebriickstand teilt man rnit den in 
Frage kommenden Sieben in Klassen ein und 
trocknet letztere v o l l s t a n d i g  rnit der 
Klasse 100, bez. - da letztere als Ganzes 
zum Trocknen zu lange Zeit in Anspruch 
nehmen wiirde - rnit einem aliquoten Teile 
derselben, im Trockenschranke bei 120" C. 
Die die einzelnen Sandklassen enthaltenden 
Tiegelchen IliOt man irn Exsikkator erkalten, 
bestimmt das Gewicht vor und nach dem 
Gliihen bei Rotglut und erfahrt so den Gliih- 
verlust der einzelnen Klassen. 

Da man den Gliihverlust des Tones, der 
zur Massenbereitung gedient hat, ebenfalls 
kennt, so kann man berechnen, wie viel Ton 
die einzelnen Klassen beigemengt enthalten, 
resp. wie viel den einzelnen KorngroDen davon 
noch anhbg t .  Indem man die so ermittelte 
Menge Ton vom Gewichte der betreffenden 
Klasse abzieht, erfahrt man das Gewicht der 
Chamotte. 

Ich habe in dieser Weise die Zusammen- 
setzung einer Masse ermittelt, welche aus 
4 4  Proz. Ton und 56 Proz. Chamottesand zu- 
sammengesetzt worden war. Die Chamotte 
war aus demselben Ton, der nachher als 
Bindeton verwendet wurde, erbrannt worden. 
Der Ton3) selbst bestand aus 91,69 Proz. 
Tonsnbstanz und 8,31 Proz. Mineraltriimmer, 
enthielt aber letztere zum allergroflten Teil 
in feiner Verteilung. Der Gliihverlust des 
Tones betrug 12,90  Proz. 

In folgender Tabelle sind die Resultate 
einer derartig durchgefiihrten mechanischen 
Analyse mitgeteilt. 

8 )  Vergl. 0. Yiihlhaeuser,  Zeitschrift f. an- 
gewandte Chemie 1903, S. 149. 

Klasse 

395 

_ _  
I 

Ge- Glllh- 
wicht ! Verlost 
____ 

6,111 
46,589 

111,728 
51,7!J6 

216,889 
89,963 
42,305 
28,313 

201,912 
795,636 

6,251 0,015 
48,55 0,263 

14 116,551 0,622 
18 I 54.301 0,323 

0,77 
6,56 
14,04 
6,51 

27% 
11,29 
5,32 
3,56 

25,38 

20 230,85' l $ O l  
40 I 95.251 0.652 
60 I -14;70/ 0;309 
80 30.251 0,216 

100 )820;57 \79;807 

I Proz. ramm 

0,139 
1,961 
4,822 
2,504 

13,961 
5,287 
2,395 
1,907 

618,658 
651,634 

Proz. 
= 45:02 

Auf Grund der Analyse besteht die 
Masse aus: 

45,03 Prox. Ton und 
54,97 - Chamotte-Sand. 

Wie oben erwahnt wurde, ist die Masse 
durch Vermischen von 44 Proz. Ton rnit 
56 Proz. Sand zusammengesetzt worden. Daa 
Analysenresultat stimmt also gut mit der 
tatslchlichen Zusammensetzung iiberein. 

Unter Urnstanden mag diese Arbeits- 
methode recht gute Dienste leisten und Ein- 
blick in die Zusammensetzung von Massen 
gestatten, wie man ihn anders nicht bekom- 
men kann. 

IV. E i n f a c h e  M e t h o d e  z u r  B e s t i m m u n g  
d e r  D u r c h l a s s i g k e i t  von  Sche rben .  

Neben dem Widerstand, den ein feuer- 
fester Scherben dem Feuer und den mecha- 
nischen Einfliissen gegeniiber darbieten SOH, 
entscheidet auch ijfter dcr Widerstand, den 
das Material dem Eindringen von DIimpfen 
und feurigen Fliissen entgegensetzt, iiber den 
Wert eines feuerfesten Produktes. In der 
Zink- und Glasindustrie namentlich herrscht 
vielfach das Bestreben der Herstellung m6g- 
lichst dichter GefaOe, urn einerseits der 
Zerstiirung des Scherbens durch eindringende 
alkalische Schmelzen miiglichst vorzubeugen, 
anderseits den Zinkdampfen tunlichst den 
Austritt durch die GefliOwand') hindurch zu 
verwehren. 

Bekanntlich findet man in der Tertiar- 
und Kreideformation haufig Tone von hervor- 
ragenden Qualitaten, die neben grofler Feuer- 
festigkeit, Plastizitat und Bindevermogen die 
charakteristische Eigenschaft besitzen, schon 
bei sehr niederer Temperatur dicht zu brennen. 
S e g e r  machte zum ersten Male auf diese 
Tatsache aufmerksam. SpHter hat dann nament- 
lich Hechts )  eine Reihe von Tonen, welche 

9 Ver 1 O.MiiliIha.euser, Zeitschrift f. an- 

5) Thon-Industrie-Zeitung 1891, S. 293. 
gewandte thernie 1903, S. 273. 
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die Eigenschaft der Friihdichtbrennbarkeit be- 
sitzen , einer vergleichenden Untersuchung 
unterworfen. Cramer6)  hat iiber Versuche 
in derselben Richtung berichtet und nuch 
mitgeteilt, daD derartige Tone zurn Bau von 
Glasschmelzijfen, Wannen und Hiifen ver- 
wendet wiirden, da sich damit ein Scherben 
herstellen lasse, der bei niederer Temperatur 
dicht brenne und daher den auflijsenden Wir- 
kungen des Glassatzes wjderstehe. Scitdem 
hat Cram e r  solche friihdichtbrennbaren Tone 
zur Verwendung in der Glasindustrie und aus 
den oben dargelegten Griinden auch fiir die 
Herstellung von Zinkretorten empfohlen. 

Aus dem Gesagten geht ziir Geniige her- 
vor, wie wichtig es unter Urnstanden, nament- 
lich im Hinblick auf die Herstellung von 
Gefaflen fur die genannten Industrien sein 
mag, eine schnelle und einfache Methode zu 
besitzen, welche die Priifung des Scherbens 
auf Durchlassigkeit gestattet. Am besten 
ware es zweifellos, wenn man, in Nachahmung 
der Verhaltnisse im grollen, diese Proben im 
Laboratorium durchfiihren kiinnte. Da das 
aber giinzlich ausgeschlossen erscheint, so be- 
d iem ich mich zur Bestimmung der Durch- 
lassigkeit des Wsssers und ermittele die 
Zeit innerhalb welcher das Wasser den in 
parallelepipedische Form gebrachten Scherben 
- den Stein -- von unten bis oben durch- 
dringt. 

Flg. 2. 

Zur Bestimmung der Durchlassigkeit bez. 
der Kapillaritat fur Wasser benutze ich den 
in der Abbildung dargestellten kleinen A pa- 
rat (Fig. 2). Bei der Anstellung von %eG 
suchen fiillt man zunachst den horizontal ge- 
stellten Blechkasten B bis zum Ablauf - 
1 cm hoch - mit Wasser, ILDt Wasser') aus 
A zuflieben und setzt nun, unter gleichzei- 
tiger Ablesung 'der Uhr (stop watch), simt- 
liche der zu priifenden Steinchen in den 
Rasten und bestimmt die Zeit, welche die 
einzelnen Steinchen gebrauchen, um sich 
mit Wasser vollsusaugen. Auf kleine Unter- 
schiede im Querschnitt und in der Hohe 

.- 

6 ,  Thou-Tndustric-Zeituug 1897, S. 47. 
7) Etwas mehr,  als die in den Kasten ein- 

gesetzten Steine ausaugeo. 

der Versuchsobjekte nehme ich keine Riick- 
sicht, da diese Differenzen - wenn man immer 
die namliche Form nimmt und dasselbe Ge- 
wicht formrechter Masses) verarbeitet - keine 
allzugroDen sind und bei der Genauigkeit, 
die man von einer derartigen Methode ver- 
langt, keine Rolle spielen. 

Man kann in der beschriebenen Weise 
dieDurchlassigkeit von Scherben - nnmentlich, 
wenn dieselben nicht oder nur schwach ge- 
Grbt sind - ziemlich genau bestimmen. Bei 
stark gefirbten Scherben laDt uns die Methode 
im Stich und mu5 man in diesem Falle schon 
zu besonderen Mitteln greifen, um das Ende 
des Versuchs, den Augenblick, in welchem 
das Wasser die obere Seite vollstandig bc- 
netzt hat, deutlich zu erkennen. 

Wie au5erordentlich die Durchlassigkeit, 
selbst an Steinen, welche aus demselben 
Material hergestellt sind und welche Binde- 
ton und Chamottesand in denselben Mengen 
(1 : 1) enthalten, variieren kann, zeigt folgende 
in der Tabelle (Fig. 3) und in Fig. 4 zur 
Darstellung gebrachte Versuchsreihe, bei wel- 

8 )  Man macht 100 g-Steine. 
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Versurhs. 
nummer 

I 
I1 

111 
1V 
v 

v1 
VII 

VJII 
IX 
X 

XI 

~- ~ 

Durehgangs. Zusammensetzung des 

des wassers 
geschmjndigkeit Chamottc-Sandes 

Klasse No. 1001 Klassa No.6 
_______. 

(cekundm Pror.  

31 0 1 loo 
50 10 , 90 
117 20 80 
340 30 I 70 
1205 40 1 60 
1950 50 50 
3415 60 1 40 
4610 70 I 30 
6500 80 20 

7960 loo I 0 
7440 90 1 10 

9)  Ver 1. 0. Miihlhaeuser, Zeitschrift f. an- 
gewandte 8hemie 1903, S. 275. 

Ch. 1908. 
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Ich pflege die Priifung der Retorten derart 
auszufiihren, da13 ich nach dem Einpumpen 
der Luft die Zeit erst in dem Augenhlicke 
ablese, wenn der Druck im Innern auf 460mm 
zuriickgegangen ist. NachVerlaufvon2 Minuten 
lese ich wieder ab und ist mir dann die 
Differenz beider Ablesungen - der Druck- 
fall innerhalb zwei Minuten - das MaB f i r  
die Dichtigkeit einer Retorte. J e  griiler 
diese Differenz ist, d. h. je schneller die Luft 
aus dem Gef3LBe entweicht, desto porker  bez. 
undichter ist dasselbe und umgekehrt. 

Fig. 4. 

Da die Retorten alle gleich grofl sin& 
das Niveau des Quecksilbers bei allen Ver- 
suchen dasselbe ist und man daher in allen 
Fillen gleiche Luftraume abschlieflt, so be- 
kommt man recht gute Resultate und ist es 
mijglich, an den nach dem Betriebe abgehen- 
den Retorten eventuell Schiiden wie kleine 
Risse oder sonstige hervorragend undichte 
Stellen auszufinden und derartige unvoll- 
kommene Retorten von den gesunden zu 
trennen. 

In umstehender Tabelle sind die an einer 
Reihe von Retorten erhaltenen Zahlen ver- 
zeichnet. 

Von den 70 in der Tabelle verzeichneten 
der Priifung unterworfenen Retorten waren 
5 Stiick wesentlich undichter ale die iibrigen, 
zwei Retorten dagegen lieBen Risse erkennen 
und war in denselben iiberhaupt kein Druck 
zu halten. No. 6 hatte einen Rid in der 
Wandung, No. 43 im Boden und der Wand, 
Boden und Wand schienen ungeniigend ver- 
bunden zu sein. 

35 



- 
NO. 

- 
1 
2 
3 
4 
6 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
38 
33 

62 
62 
62 
62 
62 

- -~ 
Alter 
der 

Retorte 

Tage - 
68 
68 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
67 
66 
66 
66 
66 
66 
66 

124 
117 
114 
111 
114 

34 66 
35 1 66 

-- 
rockfall 

i n  
Minuten 

mm - 
121 
114 
121 
121 
111 

0 
124 
111 
121 
117 
117 
111 
114 
124 
111 
108 
111 
114 
114 
111 
111 
111 
117 
105 
111 
111 
121 
111 
130* 
121 
118 
121 
124 
130' 
121 

- 
NO. 

- 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

Alter Druckfdl 
der in 

Retorte 2 Minuten 

Tsge mm 
I 

66 124 
66 124 
66 1 124 
66 ' 121 
66 121 
66 124 
66 124 
66 0 
61; 124 
64 117 

64 124 
64 121 
64 , 121 
ti4 124 
ti4 121 
64 117 
64 I 117 
64 121 
62 I 124 

64 , 124 

62 1 121 
62 124 

VI. A n a l y s e  
z i n k s p i n e l l h a l t i g e r  S c h e r b  en. 

Vgl. dariiber diese Zeitschrift 1902, 
S. 1244. 

Die Wertbestimmung des Tafelleims. 
Von Dr. Richard Ki6ling. 

Unter den Titeln ,,Zur Untersuchung von 
Leim und Gelatine" und ,,Bemerkungen zur 
Leimanalyse" hat A r t h u r  M u  11 e r  im letzten 
Jahrgange dieser Zeitschrift zwei Abhand- 
lungen verijffentlicht'), in denen ein Ver- 
fahren zur Ermittlung des Glutingehalts der 
Leimsorten beschrieben und empfohlen wird. 
Es handelt sich um die j a  schon haufig be- 
arbeitete Methode der FZillung des Glutins 
mittels iiberechiissiger Tanninlosung und Be- 
stimmung des ungebundenen Tannins. 

DerVerfasser hat diese sehr verbesserungs- 
bediirftige Methode in wesentlichen Punkten 
verbessert und insbesondere der Beseitigung 
verschiedener Fehlerquellen eingehende Auf- 

1) nicse Zeitschrift 1902 p. 482 u. 1287. 
-~ 

nerksainkeit geschenkt. Die mitgetcilten 
Cxhlenbelege sind in der Ta t  bestechend und 
rielfach ist man erstaunt iiber die erzielte 
Senauigkeit, wie sie die Parallelbestimmungen 
:rkennen lassen. Sollte es den nachprufen- 
len Chemikern gelingen, zu gleich befriedi- 
;enden Ergebnissen zu gelangen, SO ware 
dlerdings auf dem Gebiete der Leimanalyse 
:in beachtenswerter Fortschritt zu ver- 
ceichnen, wobei natiirlich noch vorauszusetzen 
(st, dnO die aus dem Befunde der chemischen 
Analyse abgeleiteten Schluflfolgerungen fur die 
Praxis Geltung beanspruchen konnen. 

Nach den bisherigen Erfahrungen darf 
man in dieser Hinsicht die Hoffnungen nicht 
hoch spannen; gerade der Mifistand, daB 
man mit den Ergebnissen der chemischen 
Analyse in der Praxis der Leimfabrikation 
und Leimverwendung nichts anzufangen 
wuBte, hat  j a  die Spezialisten immer wieder 
veranlant, nach neuen Priifungsverfahren Um- 
schau zu halten. 

Obrigens mijchte ich nicht unterlassen, 
darauf hinzuweisen, da8 die in Rede stehen- 
den Abhandlungen A. M ii 1 1 e r s ziemlich 
reich an Fehlern zu sein scheinen, sodafl 
man den Wert der eleganten Zahlenreihen 
etwas niedriger einzuschatzen geneigt ist. 
So mu1 in der Tabelle I11 auf p. 1240 die 
erste Zahl der sechsten Kolumne 0,10935, 
die vierte 0,10980 lauten. Wenn ferner 
10 g Leim auf 500 ccm Leimlosung gebracht 
und hiervon 20 ccm zur Untersuchung ge- 
nommen werden, SO betragt die in diesen 
20 ccm enthaltene Leimmenge doch 0,4 g. 
Da nun bei Anwendung von bestem Leder- 
leim 0,10900 g ,  bei Sekunda-Knochenleim 
0,09635 g Tannin zur Fallung des Glutins 
verbraucht werden und 100 g Ta.nnin 
139 ,3  g Glutin fallen, so wurde ersterer 
38,59, lctzterer 33,57 Proz. Glutin ent- 
halten. Das kann doch nicht richtig sein. 
Ebenso ist die Berechnung der Fehlerprozente 
auf p. 1241 wohl nicht einwandfrei. 

Ich habe naturlich nur einige wenige 
Zahlenangaben nachgerechnet ; auch bin ich 
nicht in der Lage, die Zuverlassigkeit der 
angegebenen Fillungs- und Trennungsmetho- 
den nachzuprufen. Nichts liegt mir daher 
ferner, als ein abschlieBendes Urteil iiber die 
Miillerschen Arbeiten abgeben zu wollen, 
aber ich hielt mich doch fur berechtigt und 
verpflichtet, meinen Bedenken bier Ausdruck 
zu geben. 

Meine Ansicht geht nach wie vor dahin, 
dafl die in Rede stehenden sogen. chemischen 
Methoden, also die Ermittelung des Glutin- 
gehaltes durch FZillung mit Tannin oder 
durch Bestimmung des Stickstoffs, nicht ge- 
eignet sind, iiber den technischen Wert 




